精确管理的精髓可以概括为：控制每一分钱，掌握每一分钟。
精确管理模式的核心理念是通过信息化手段，对企业经营过程进行数字化管理，从而实现企业效率倍增，真正使企业管理做到“控制每一分钱，掌握每一分钟”。目前企业管理中存在概念与产出衔接不上的情况，精确管理的精髓就在于让企业管理成为可操作的、具体的、信息化的、可传播的，让员工易于掌握，使先进的管理理念能真正付诸实施。           

精确管理作为一种全新的管理手段，将解决目前企业管理中普遍存在的7大问题：

第一，管理信息量化不充分的问题。在企业的管理过程中，普遍存在着量化不够、模糊含量偏多的问题。企业要与时俱进地调整观念、习惯、文化，尽可能以准确的、精确的、量化的方式传递信息，消除信息的不准确性。

第二，企业管理中的计划问题。在企业的管理中，还存在一种比较普遍的现象，那就是计划不够，或者即使有计划也不是有根有据的。计划不是随意想象而来的，它应该是根据对历史数据、行为的归纳、分析、总结做出来的。但我们又没有详细记录历史数据的习惯，因此可以说我们的有些计划是立即得来的，凭借脑子中仅有的一点信息，就作出自己或单位明天、下一个月，甚至下一年的计划。

第三，企业发展中的积累问题。其一是某些企业还没有积累无形资产的习惯，二是没有形成借助先进的手段积累无形资产的习惯。一个企业想做成百年企业，必须让所有员工重视文化，并且积累、利用知识，还必须易于安全控制、共享与传递，能使企业积累了多年的知识变成可以复制的、可重复、方便易用的知识。

第四，对“有限”与“无限”的把握问题。无论对一个人还是一个组织而言，其所拥有的资源都是一个有定量上限的资源。衡量一个人、一个组织对社会的贡献，主要是指其在这个有限资源下对社会创造的价值。

第五，正确认识创新的问题。有观点认为创新是在空白处产生的新思想，是砸碎一个旧世界，创造一个新世界，这是对创新的误解。创新应该是对现有有限资源的改进，是5％的进步，积小变以求大变。以最小的资源换来最大的效益，这是企业应该追求的。

第六，过程与结果的问题。稳健、高效的过程才是企业家的追求，有了稳健的过程，就必然有我们想要的结果。

第七，管理中实现闭环控制的问题。企业的运营系统远比一个人的系统复杂，并且企业这个系统还因不同的企业性质而千差万别，因此精确地描述这个系统，并且能精确地找到这个系统最有效的闭环控制环节尤为重要。

“精确管理”不是一种纯理论的管理思想，而是一种具体的、可操作的管理模式。
要使管理成为规范化、标准化的东西，从何做起？计算机技术给我们提供了难得的工具，把生产力三要素量化、数字化、信息化，使其随时随地用于分析与指导工作的实践，可使地球成为地球村，能够跨越地域的限制，从而提升生产力水平。管理同样如此，将管理技术与计算机技术、互联网技术结合，可以更高效地管理企业。

“精确管理”不是一种纯理论的管理思想，而是一种具体的、可操作的管理模式。
精确管理由以下四部分组成：

一、精确管理思想。可对企业生产经营过程进行量化，对工作流程及企业资源方便灵活地配置。

二、中国传统文化。体现中国传统文化的“以人为中心，以‘和谐’为核心”的思想。

三、计算机技术。程序化、量化的特征。

四、因特网技术。全球共享与跨越时空特征。

精确管理是这四部分的组合，有机地将这四部分的特点加以融合，使企业管理的流程具体化、管理参数量化和管理过程透明化。企业生产经营的参与者在精确的、程序的、量化的基础上做到人性化，从而使企业的生产经营突破时空限制，在全球范围内实现透明的、量化的高效运作。全体员工精确地获得相关指令，而又不失去以人为本的工作环境。

用精确管理手段量化员工的行为、客户的行为，将帮助企业更准确和及时地发现问题、解决问题。

精确管理理念的导入和工具的使用都是一个系统的过程，尤其在高技术、成长型企业中，从一开始就树立精确管理的应用环境尤为重要。目前，部分企业并不是缺乏解决问题的能力，而是缺乏发现问题的能力，往往在推行一项管理制度之前，并不清楚制度的施力点在哪里。实施之后，也不清楚企业改进了多少。精确管理与传统管理的最大区别是精确管理知道问题在什么地方，然后一步一步地改善。因此，企业要学会用精确管理手段量化员工的行为、客户的行为，使企业更准确和及时地发现问题、解决问题。

要强调的一点是，精确管理重视对人行为的管理，因为只有做到人力资源的可控，才可以做到企业流程的可控。要把人的行为精确管理起来，培养员工忠诚度和客户忠诚度。

